

**Protokół Nr XI/2015**  
**z sesji Rady Gminy w Klimontowie**  
**odbytej w dniu 26 czerwca 2015 r.**

Sesja odbyła się w sali Gminnego Ośrodka Kultury w Klimontowie.

Sesja trwała od godz. 10.00 do godz. 13.30.

Obradom sesji przewodniczył pan Czesław Fijałkowski, Przewodniczący Rady Gminy.

W sesji uczestniczyli radni, pan Marek Goździewski – Wójt Gminy, pan Edward Przytuła - Zastępca Wójta, pani Anna Sobolewska - Skarbnik Gminy, pan Bogusław Mrozowski – asystent Wójta, pan Kazimierz Kotowski – członek Zarządu Województwa Świętokrzyskiego, kierownicy jednostek organizacyjnych, sołtysi, publiczność – jak listy obecności stanowiące załącznik do niniejszego protokołu.

Na sesji podjęto uchwały od Nr XI/59/15 do Nr XI/67/15. Uchwały podjęto w głosowaniu jawnym w trybie art. 14 ustawy o samorządzie gminnym.

Protokołowała Irena Lipiec, inspektor.

Radni nieobecni usprawiedliwieni: Alicja Berbeś i Jan Rębacz.

Do punktów 1 i 2 porządku obrad sesji

**Pan radny Fijałkowski, Przewodniczący Rady** otworzył obrady XI sesji Rady Gminy. Powitał Radę Gminy, władze gminy na czele z panem Wójtem Goździewskim, pana Kazimierza Kotowskiego – członka Zarządu Województwa Świętokrzyskiego, pana Andrzeja Nowaka – dziennikarza, kierowników jednostek organizacyjnych, sołtysów i wszystkich przybyłych na sesję.

Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad sesji. Rada jest władna podejmować uchwały, bo jest quorum. Obecnych jest 13 radnych. Odczytał proponowany porządek obrad.

Po jego odczytaniu **pan Przewodniczący Rady** zapytał czy radni wnoszą do niego uwagi, wnioski.

**Pan Wójt Goździewski** zgłosił wniosek o wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały w sprawie przekazania w formie darowizny prawa własności nieruchomości gruntowych na rzecz Powiatu Sandomierskiego. Poprosił o wyjaśnienie sprawy swojego asystenta pana Mrozowskiego.

**Pan Mrozowski** wyjaśnił, że Starosta Sandomierski wystąpił z wnioskiem do Wójta o przekazanie na rzecz Powiatu Sandomierskiego nieruchomości leżących w ciągach dróg powiatowych a stanowiących własność gminy. Będą przekazane te działki, które nie wymagają podziału geodezyjnego, a te, które wymagają podziału geodezyjnego będą przekazane na następnej sesji.

Innych wniosków do porządku obrad nie zgłoszono.

**Pan Przewodniczący Rady** poddał wniosek pod głosowanie.

Za: 13. Wniosek przeszedł – wprowadzono projekt uchwały pod obrady sesji.

**Pan Przewodniczący Rady** poddał pod głosowanie porządek obrad z naniesionymi zmianami.

Za: 13. Porządek obrad został przyjęty.

#### Porządek obrad po zmianach

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej ważności.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności w okresie między sesyjnym.
5. Interpelacje i wnioski radnych.
6. Ocena sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2014 r.
  - 1) przedstawienie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2014 r. przez Wójta Gminy
  - 2) opinia Regionalnej izby Obrachunkowej o sprawozdaniu,
  - 3) przyjęcie sprawozdania z wykonania planów jednostek organizacyjnych gminy – Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej,
  - 4) przyjęcie sprawozdań dotyczących instytucji kultury – Gminnego Ośrodka Kultury i Gminnej Biblioteki Publicznej
  - 5) opinie stałych Komisji o sprawozdaniu,
  - 6) opinia Komisji Rewizyjnej o sprawozdaniu,
  - 7) wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy,
  - 8) opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej o wniosku Komisji Rewizyjnej,
  - 9) dyskusja nad sprawozdaniem,
  - 10) podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za 2014 r.,
  - 11) podjęcie uchwały w sprawie absolutorium.
7. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania w formie darowizny prawa własności nieruchomości gruntowych na rzecz Powiatu Sandomierskiego.
8. Zmiany w budżecie gminy na 2015 r.
9. Zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Klimontów na lata 2015 -2029.
10. Wprowadzenie zmian w uchwale Nr IX/54/15 z dnia 29 kwietnia 2015 r. (inkaso podatków).
11. Powołanie zespołu do opiniowania kandydatów na ławników.
12. Ocena stanu infrastruktury w gminie.
13. Ocena funkcjonowania Ośrodka Pomocy Społecznej.
14. Wnioski, zapytania, informacje.
15. Odpowiedzi na wnioski, zapytania.
16. Zakończenie sesji.

Po przyjęciu porządku obrad **pan Przewodniczący Rady** powiedział, że jest prośba pana Marszałka Kotowskiego o udzielenie mu teraz głosu. Podał prośbę – wniosek pod głosowanie.

Za: 13.

**Pan Marszałek Kotowski** podziękował za zaproszenie na sesję Rady Gminy. Dzięki akceptacji społeczeństwa dane jest mu być drugą kadencją radnym Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego, Wicemarszałkiem Województwa Świętokrzyskiego, dane jest mu drugą kadencją zarządzać środkami unijnymi. Środki unijne zostały wykorzystane w 96 %. Pozostały pojedyncze zadania, których realizacja przewidziana jest najpóźniej do końca września 2015 r., tak aby były rozliczone najpóźniej do 15 grudnia 2015 r. W tym całym przedsięwzięciu aktywnie działał cały powiat sandomierski. Łatwiej jest budować, nadbudowywać szanując demokratyczny wybór społeczny. W nowym kresie programowania z naszego szczebla regionalnego będziemy chcieli wspierać i jednocześnie stwarzać podstawę do następnego okresu programowania. W przyszłym roku rozpocznie się czas kiedy trzeba sugerować do wpisania te obszary, gdzie jako kraj chcielibyśmy brać udział. Na szczeblu samorządowym oceniam, że to co było planowane zostało zrealizowane w miarę możliwości. Na szczeblu wojewódzkim jesteśmy w okresie, w którym przyjęliśmy plan przygotowania naboru wniosków. Będą ogłoszone konkursy na przygotowanie terenów pod inwestycje i na odnowę przygotowania centra miasta czy miejscowości. Infrastruktura drogowa nie jest ujęta w Regionalnym Programie Operacyjnym Województwa Świętokrzyskiego. Na koniec podziękował za dotychczasową współpracę, zawsze okazywaną życzliwość i wyraził nadzieję na dalszą wspólną realizację zadań. Tym, którym dane jest pełnić funkcje społeczne Wójtowi, radnym złożył życzenia zdrowia, żeby efekty ich pracy były i żeby cieszyli się wsparciem i zaufaniem społecznym.

**Pan Przewodniczący Rady** podziękował panu Marszałkowi za wystąpienie i zapytał czy po wystąpieniu pana Marszałka uczestnicy sesji wnoszą zapytania.

Głos zabrali:

**Pan Bień** wniósł trzy zapytania. 1. Czy gmina Klimontów stanęła na wysokości zadania wykorzystując maksymalnie środki w poprzedniej kadencji ?. 2. Czy będzie limitowana wysokość przyznanej pomocy dla gmin jak to było w poprzedniej kadencji gdzie limit środków do wykorzystania przez gminę był 4000 000 zł. 3. W radio Kielce wypowiedział się pan Marszałek, że będzie trudniej jeśli chodzi o środki na drogi. Jak to będzie wyglądać.

**Pan Marszałek Kotowski** odpowiedział, żeby nie oczekiwać od niego oceny jaką Rada i Państwo na sesji będą tworzyć. Powiedział, że w swojej wypowiedzi zaznaczył, że te wnioski, które były złożone zostały wsparte. Jeśli były wsparte w 60 % to znaczy, że były dobrze przygotowane. Natomiast głębsze analizy tego zrealizowania należą do Państwa. Zaznaczył, że obecność pana Wójta jest do tworzenia nici współpracy i tworzenia na tym co zostało już zrobione. Te zadania, które były otrzymały wsparcie. Natomiast czy one były małe czy duże to ocena nie należy do niego. Zakładamy, że obecnie poziom finansowania będziemy chcieli utrzymać na poziomie 80 % przy nowym programowaniu. Wiemy jaka jest sytuacja

w samorządach i jaki jest kierunek. Nie wypowiadam się co do wartości tych skróconych fiszek. Drogi – w założeniu mnie udało się wpisać do Regionalnego Programu Operacyjnego możliwości finansowania dróg. Znaleziono jest rozwiązanie, że w Programie Rozwoju Obszarów Wiejskich drogi gminne i powiatowe będą mogły liczyć na dofinansowanie. To co zrobiliśmy w poprzedniej kadencji chylę czoła i dziękuję poprzedniej władzy.

**Pan radny Lipiec** zapytał kiedy i na jakim etapie będzie realizacja zadania – położenie asfaltu i chodników na drodze wojewódzkiej Iwaniska – Klimontów.

**Pan radny Orłowski** zapytał czy jest realne otrzymanie środków z województwa na rozbudowę szkoły w Nawodzicach.

**Pani radna Hakamäki** podniosła temat źródeł energii odnawialnej. Zapytała czy w Programie Rozwoju Obszarów Wiejskich są wyodrębnione środki na fotowoltanikę.

**Pan Przewodniczący Rady** powiedział, że gmina opracowuje koncepcję rozbudowy drogi wojewódzkiej wraz z budową obwodnicy Klimontowa. Zapytał jak będzie koncepcja opracowana jak długo trzeba będzie czekać, żeby władze województwa wzięły się za budowę obwodnicy. Pamiętam odpowiedź pana dyrektora na spotkaniu tu w gminie, że to ma być rok 2020. Czy może to być wcześniej ?

**Pan radny Bargiel** zapytał czy pan Marszałek przewiduje czy byłaby możliwa z województwa pomoc w utrzymaniu Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Klimontowie, bo na razie jest niż demograficzny.

**Pan Przewodniczący Rady** powiedział, że na pewno nie będzie żadnego dofinansowania. Powiat do utrzymania Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych dokłada 1 500 000 zł rocznie. To jest sprawa gminy, ale jak gmina przejmie szkołę, to nie zrobimy żadnej inwestycji.

**Pan Marszałek Kotowski** odpowiedział – Szkoła. Są dwie możliwości, albo przejmie stowarzyszenie albo gmina jako organ prowadzący. Urząd Marszałkowski nie może z własnego budżetu wspierać rozbudowy szkół, ale jest szansa z osi 8, 9 i 10 ze środków unijnych na adaptację pomieszczeń uzyskać dofinansowanie, ale do programów trzeba dołożyć 20 % środków unijnych. Modernizacja drogi wojewódzkiej została wpisana na listę na pozycji 7 czy 8. Nawierzchnia asfaltowa na odcinku Górki – Klimontów – to przedsięwzięcie musiałoby być finansowane z kosztów bieżących. Dobrze by było rozpatrywać to łącznie z koncepcją rozbudowy drogi wojewódzkiej, żeby później przy modernizacji nie burzyć chodników, które zrobimy. Proponuję wspólne spotkanie z Zarządem Dróg Wojewódzkich, żeby to ustalić wspólnie. Co do nawierzchni tam gdzie będą takie wymogi to bieżąco będą dokonywane. Szkoła w Nawodzicach – można by przemyśleć kwestię jednego zadania w gminie z zakresu szkolnictwa i przygotować projekt i wniosek. Jako samodzielne zadanie będzie małe przy punktacji. Będzie na którymś tam miejscu na liście i może nie doczekać się realizacji, bo zabraknie środków. Natomiast większe zadania, wnioski o większej płaszczyźnie zadań, w skali szerszej, kompleksowej to będą miały większe szanse na dofinansowanie i realizację. Fotowoltanika – tak, są zapisy w programie o szerokim wsparciu źródeł energii odnawialnej.

**Pan Wójt Goździewski** podziękował panu Marszałkowi za przybycie, za

odwiedziny. Wyraził nadzieję dobrej współpracy.

Do punktu 3 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** zapytał czy są uwagi do protokołu z poprzednich sesji, tj. dnia 24 kwietnia 2015 r., 29 kwietnia 2015 r. i 15 maja 2015 r.

Uwag nie zgłoszono. Poddał protokoły pod głosowanie. Za: 13. Protokoły zostały przyjęte.

Do punktu 4 porządku obrad sesji

**Pan Wójt Goździewski** złożył sprawozdanie z działalności w okresie między sesyjnym.

- Popisaliśmy umowę z firmą PIDIKOM na dostawę sprzętu komputerowego 193 szt. komputerów w ramach programu „dostęp do internetu” na kwotę 587 997 zł. Podpisano umowę z konsorcjum gminy na pełnienie roli operatora wykonawczego czyli serwer, działanie sieci internetowej na kwotę 760 000 zł. Ten program wchodzi w etap realizacji.
- Wykonano drogi powodziowe Pęczów – Gać i Ułanowice przez wieś. Z oszczędności po przetargach na realizację tych dróg dokończona będzie droga w Ułanowicach.
- Drogi wąwozowe zostały już wykonane Beradz – Góry Pęczowskie i Szymanowice Dolne. Po oszczędnościach będą jeszcze zrealizowane droga wąwozowa w Nawodzicach od pani Śnioch i w Szymanowicach Górnych od pana xxxxxxxx .
- Udało się nam zorganizować 14 dniowe półkolonie w Szkole Podstawowej w Klimontowie. Złożyliśmy wniosek i on został przyjęty. Oczko wodne ogrodzimy, żeby je zabezpieczyć.
- Naszym staraniem w Zarządzie Dróg Wojewódzkich wspólnie wystaraliśmy się o budowę chodnika przy drodze wojewódzkiej. Został on zrobiony ze środków wojewódzkich z perspektywą dalszej budowy. My jako gmina nic nie dokładamy.
- Trwają intensywne rozmowy z Ekologicznym Związkiem Gmin Dorzecza Koprzywianki w sprawie przejęcia wysypiska. Mamy deklarację, że Związek przejmie to wysypisko i będziemy je po wypełnieniu czaszy zamykać.
- Trwają rozmowy w sprawie ustalenia chodnika i odwodnienia ul. Sandomierskiej. Wystosowaliśmy pismo do Zarządu Dróg Wojewódzkich na jakiej długości, odległości ten chodnik będzie można zrobić.
- Mamy zapewnioną realizację – przedłużenie obecnie zrealizowanych już odcinków dróg w ramach Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych, tzw. schetynówek. Schetynówka została praktycznie zakończona, ale udało nam się wynegocjować przedłużenie odcinków dróg na dwie drogi boczne. W Konarach 440 m i Pokrzywianka – Zaoraniec 450 m.

- Zgłosiliśmy następane cztery drogi powodziowe, które najprawdopodobniej uda się zrealizować z oszczędności z innych gmin. Okazało się, że jakieś środki zostały w województwie i złożyliśmy wniosek na drogi, na które mamy protokoły: droga Kurów – Goźlice po kolejce, droga Konary – Ułanowice tam są dwa odcinki łącznik i na Zaoraniec, droga Nawodzice 344 m w stronę Państwa xxxxxxxx i droga Olbierzowice w stronę Państwa xxxxxxxx.
- Kąpielisko – jest w trakcie robót. Zostało wywapnowane, czekamy na sanepid.
- Rynek – w trakcie robót, będziemy otwierać rynek dla samochodów osobowych.
- Stadion – podpisano umowę przedwstępną na zakup działek przylegających do stadionu za kwotę 14 000 zł.
- Ostaliśmy razem z Kółkiem Rolniczym w Nawodzicach granta na realizację dożynek i biesiady klimontowskiej z programu SWISS na 41 820 zł.
- Złożyliśmy wniosek do konkursu na bieg i festyn ekologiczny do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na dofinansowanie organizacji biegów integracyjnych, bo pan radny się wycofał z ich organizacji. My jako gmina to przejmujemy i będziemy to realizować.
- Ogłoszono przetarg na sprzedaż nieruchomości – działka w Goźlicach, dwie działki w Nawodzicach, działka w Borku Klimontowskim. Niebawem będziemy ogłaszać przetargi na budynki.
- Wystaraliśmy się o przydział samochodów. Dostaliśmy za darmo opla i skodę oktawię. Stare samochody, które były na naszym stanie po przetargu je sprzedaliśmy. Wczoraj bodajże przyszło pismo, że dostaliśmy jeszcze volkswagena transporter i ten samochód przekazemy Nawodzicom na wymianę.
- Obwodnica – w tej chwili co jakiś czasookres firma Lipus, która wykonuje nam koncepcję przesyła nam stan zaawansowania prac projektowych. Ostatnio przyszło 15 czerwca. Przystąpiono do opracowania raportu z konsultacji społecznych dotyczących obwodnicy Klimontowa, opracowano i przekazano wariantowe rozwiązania sytuacyjne dotyczące skrzyżowań na odcinku przewidzianej do rozbudowy drogi wewnętrznej, przystąpiono do wykonania pomiarów geodezyjnych istniejącego terenu niezbędnych do opracowania cyfrowego modelu oraz mapy do celów projektowych, opracowanie koncepcji programowo - przestrzennej dla obwodnicy oraz rozbudowę odcinków istniejącej drogi wojewódzkiej to uzyskanie od Starostwa Powiatowego w Sandomierzu materiałów wyjściowych niezbędnych do opracowania dokumentacji oraz informacji o występujących czynnych obszarach osuwiskowych ujętych w ewidencji tut. Urzędu i uzyskania od Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej informacji czy w bliskim sąsiedztwie projektowanego odcinka występują obszary błotne, obszary o płytkim zaleganiu wód podziemnych, strefy ujęć wody, obszary rolne.
- Z niesortu, który otrzymaliśmy z kamieniołomu za darmo realizujemy odcinki dróg. Utwardziliśmy np. drogę w Krobielicach w stronę Sternalic – bardzo

długi odcinek, droga Adamczowice – Przybysławice, droga Olbierzowice – Pełczyce, Ułanowice – Witowice, Nawodzice za mostem.

Do punktu 5 porządku obrad sesji

Interpelacje i wnioski zgłosili radni w kolejności jak niżej:

**Pan radny Lipiec** wniósł, żeby na drogi Płaczkowice – Wola Konarska, w Górkach od pana Dorosińskiego w stronę Pęczowa i w Pokrzywiance do pani Wojnarowskiej, pani Cieplińskiej przyjechała równiarka, bo zrobiły się wyrwy i zasypać doły przed okresem zniwnym przynajmniej niesortem.

**Pan radny Gwizdoń** w imieniu mieszkańców Rogacza zapytał czy będą podjęte działania w sprawie budowy ujęcia wody w tej miejscowości. Zapytał czy środki pozostałe z realizacji dróg wąwozowych można przeznaczyć na drogę wąwozową w Borku i ją zrealizować.

**Pan radny Bargiel** w związku z publikacją wieści z gminy i wywiadem z panem Wójtem w gazecie Extra Corsa zapytał czy inwestycja na Byszówce jest realizowana czy nie i gdzie Wójt chce kupić 8 ha na terenie gminy, czy są to te same działki, na których miał być zakład przetwórczy. Szkoła ponadgimnazjalna – bardzo ważne jest, żeby te 250 osób tam chodziło do szkoły, żeby nie wyemigrowało do Sandomierza, Opatowa tylko zostało w Klimontowie. Chodzi tu m.in. o interesy przedsiębiorców z gminy Klimontów. Podniósł kwestię przejęcia działek do zalewu. Odnosząc się do organizacji biegów integracyjnych powiedział, że nie wycofał się z ich organizacji, tylko zaniedbał pewne sprawy, nie dopilnował ich i w tym roku nie mógł zorganizować biegów, ale na przyszły rok impreza się odbędzie.

**Pan Przewodniczący Rady** poddał w wątpliwość czy w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych jest 250 uczniów, bo gdyby było tylu uczniów to jeszcze nie byłoby tragicznie. Wtedy Starostwo nie musiałyby dokładać 1 500 000 zł, bo pieniądze idą za uczniem i im więcej uczniów tym szkoła ma więcej pieniędzy.

**Pani radna Krasowska** wniosła o dowieszenie materiału na drogi od Betlejka w Ossolinie do Sternalic i w Śniekozach do boiska. Podniosła kwestę wykaszania w Wilkowicach krzaków przez pracowników grupy interwencyjnej.

**Pan radny Orłowski** wniósł o pogłębienie strugi w Nawodzicach, bo w okolicach sklepu pana Szymańskiego zrównała się już prawie z drogą i po ostatnich opadach deszczu woda płynęła drogą. Wniósł o oczyszczenie rowów w Rybnicy.

**Pan radny Borycki** wniósł o wysypanie niesortem odcinka drogi od nowego asfaltu Wola Konarska i wyrównanie go. Pan xxxxx był w tej sprawie.

**Pani radna Hakamäki** wniosła o przywrócenie toalet koło synagogi i cmentarza. Zwróciła się z prośbą o wycięcie chwastów koło synagogi – to posesja pani Szajniakowskiej. Zapytała czy służby porządkowe w szkole czyli dwóch zatrudnionych w szkole panów mogliby zająć się terenem przy synagodze. Na jakim etapie jest załatwianie przystanku z przewoźnikiem Luna.

**Pan radny Cukrowski** poprosił o dowieszenie 3 – 4 samochodów niesortu na drogę w stron Sternalic. Zapytał pana Wójta czy ma wiedzę na temat spółki sandomierskiej,

która chciała wybudować zakład przetwórczy w gminie.

**Pan radny Mucha** podniósł, że w ostatnich latach nasilają się problemy z dziką zwierzyną. Wniósł, żeby z urzędu wystąpić do związku łowieckiego o zwiększenie odstrzału.

**Pan radny Lipiec** poparł wniosek pana radnego Muchy w sprawie wystosowania z urzędu pisma do związku łowieckiego, bo całe stada wpadają i wyjadają uprawy rolne.

**Pan Wójt Goździewski** odpowiedział na zgłoszone interpelacje i wnioski.

- Dokończenie dróg – około od dwóch tygodni nie wozimy niesortu, bo na kopalni jest odkrywka z gliną. Proszę o cierpliwość. Jak tylko tę odkrywkę wywieźą będziemy wozić niesort.
- Pan Lipiec i drogi – wyjaśniłem. Jeśli w funduszach sołeckich są zabezpieczone pieniądze to będziemy realizować.
- Pan Gwizdoń i ujęcie w Rogaczu – jeśli to ujęcie miałoby być robione w Rogaczu to w którym miejscu. Podobno jak jest sucho to nie ma wody. Nie twierdzę, że ujęcia nie da się zrobić ale trzeba wybrać odpowiednie miejsce. Wąwóz na Borku – jeszcze nie zdążyliśmy go zrobić a przyszło pismo o odszkodowanie jak będziemy chcieli poszerzyć wąwóz. Jeśli chodzi o realizację – szerokość wąwozu od dołu to 2 m. Jak nie będzie zgody właścicieli to nie ruszymy z realizacją.
- Pan Bargiel i inwestycja na Byszówce i to samo pytanie pan Cukrowski – dzwoniłem jeszcze w tamtym tygodniu do jednej pani co ma działki i powiedziała mi, że ona nie może wziąć mniej jak 200 000 zł za hektar. Dokumenty są u pani Sochackiej i czekają. My ze swej strony zrobiliśmy wszystko. Złożony został wniosek inwestycyjny na ok. 8 ha. Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych – wszystko rozbija się o pieniądze. Tak jak działają nasze stowarzyszenia to myślę, że w tym kierunku trzeba się skłaniać. Były rozmowy ze Starostą i powiedzieliśmy, że nie przejmujemy. Mamy masę stowarzyszeń i może jedno z tych stowarzyszeń przejąłoby tę szkołę. Nie likwidować. Wiem, że były podejmowane też działania przez siostry. Zalew i działki – przekazałem do zaopiniowania sprawę przejęcia dróg. Jeśli właściciele przekazaliby działki do samego zalewu przylegające to do rozważenia.
- Pani Krasowska i niesort – będziemy dowozić. Koszenie – grupa interwencyjna zaczęła kosić, jest to nieużytek, idzie im wolno, kosza kosami.
- Pan Orłowski, struga i czyszczenie rowów w Rybnicy – musimy podjechać i przyjrzeć się temu. Jeśli w funduszu są środki to będziemy realizować, jak nie to w przyszłym roku z funduszu sołeckiego. Na wsiach są zaległości z kilku lat i nie da się w ciągu jednego roku tego usunąć.
- Pan Borycki i niesort do pana xxxxxx – miało być pięć samochodów do niego, okazało się, że poszło gdzie indziej i teraz pan prosi.
- Pani Hakamäki i toalety – chcemy kupić dwie takie toalety. Pani Burczyńska już się tym zajmuje. Oczyszczenie placu koło synagogi – myślę, że przy

pomocy grupy interwencyjnej uda się to zrobić.

- Pan Cukrowski i niesort - proszę o cierpliwość. Będziemy wozić.
- Pan Mucha i odstrzał dzikich zwierząt – spróbujemy skonstruować takie pismo.

**Pan Przytuła, Zastępca Wójta** w sprawie rozmów z przewoźnikiem Luną powiedział, że pan Kiliański kilka razy dzwonił do Luny i nikt nie odbiera telefonu.

**Pan Wójt Goździewski** powiedział, że w tej sprawie Urząd wysłał do Luny już drugie pismo ponagające.

Do punktu 6 porządku obrad sesji

a).**Pani Skarbnik Sobolewska** przedstawiła sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2014 r.

Sprawozdanie to jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

b).**Pan radny Lipiec** odczytał Nr 37/2015 VI Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kielcach z dnia 13 kwietnia 2015 roku w sprawie opinii o sprawozdaniach z wykonania budżetu gminy Klimontów za 2014 rok wraz z informacją o stanie mienia jednostek samorządu terytorialnego i objaśnieniami.

**Pan Przewodniczący Rady** poddał uchwałę pod głosowanie. Za: 13.

c).Opinie Komisji Rady:

**Pani radna Krasowska** – Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego pozytywnie opiniuje wykonanie planu finansowego ZGKiM za 2014 r.

**Pan radny Gwizdoń** – Komisja Budżetu, Finansów i Majątku Gminy jednogłośnie przyjmuje sprawozdanie z wykonania planu finansowego ZGKiM za 2014 r.

**Pan radny Mucha** – Komisja Spraw Społecznych, Kultury i Oświaty jednogłośnie przyjmuje sprawozdanie z wykonania planu finansowego ZGKiM za 2014 r.

**Pan radny Orłowski** – Komisja Rewizyjna jednogłośnie przyjmuje sprawozdanie z wykonania planu finansowego ZGKiM za 2014 r.

**Pan Przewodniczący Rady** poddał pod głosowanie sprawozdania z wykonania planu finansowego ZGKiM za 2014 r. Za: 13. Sprawozdanie przyjęto.

d).Opinie Komisji Rady :

**Pani radna Krasowska** – Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego pozytywnie opiniuje projekty uchwał w sprawie zatwierdzenia sprawozdania GOKu i sprawozdania Gminnej Biblioteki Publicznej.

**Pan radny Gwizdoń** – Komisja Budżetu, Finansów i Majątku Gminy pozytywnie opiniuje projekty uchwał w sprawie zatwierdzenia sprawozdania GOKu i sprawozdania Gminnej Biblioteki Publicznej.

**Pan radny Mucha** – Komisja Spraw Społecznych, Kultury i Oświaty pozytywnie opiniuje projekty uchwał w sprawie zatwierdzenia sprawozdania GOKu i sprawozdania Gminnej Biblioteki Publicznej.

**Pan radny Orłowski** – Komisja Rewizyjna pozytywnie opiniuje projekty uchwał w sprawie zatwierdzenia sprawozdania GOKu i sprawozdania Gminnej Biblioteki Publicznej.

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia rocznego sprawozdania finansowego instytucji kultury pod nazwą Gminny Ośrodek Kultury w Klimontowie za 2014 rok, a następnie poddał pod głosowanie.

Za: 13.

**Uchwała Nr XI/59/15** w sprawie zatwierdzenia rocznego sprawozdania finansowego instytucji kultury pod nazwą Gminny Ośrodek Kultury w Klimontowie za 2014 rok została podjęta i jest załącznikiem do protokołu.

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał projekt uchwały, a następnie poddał pod głosowanie.

Za: 13.

**Uchwała Nr XI/60/15** w sprawie zatwierdzenia rocznego sprawozdania finansowego instytucji kultury pod nazwą Gminna Biblioteka Publiczna w Klimontowie za 2014 rok została podjęta i jest załącznikiem do protokołu.

e).Opinie stałych Komisji o sprawozdaniu:

**Pani radna Krasowska** – Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego pozytywnie opiniuje wykonanie sprawozdania.

**Pan radny Gwizdoń** – Komisja Budżetu, Finansów i Majątku Gminy pozytywnie opiniuje sprawozdanie.

**Pan radny Mucha** – Komisja Spraw Społecznych, Kultury i Oświaty pozytywnie opiniuje sprawozdanie.

**Pan radny Orłowski** – Komisja Rewizyjna pozytywnie opiniuje sprawozdanie.

f).**Pan radny Orłowski** odczytał opinię Komisji Rewizyjnej o wykonaniu budżetu gminy Klimontów za 2014 r.

g).**Pan Przewodniczący Rady** odczytał uchwałę Komisji Rewizyjnej w sprawie wniosku o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Klimontów za 2014 r.

h).**Pani radna Aly Amer** odczytała uchwałę Nr 73/2015 VI Składu Orzekającego Regionalnej w Kielcach z dnia 15 czerwca 2015 r. w sprawie opinii o wniosku komisji rewizyjnej w sprawie absolutorium.

i).**Pan Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję. W dyskusji nikt nie wziął udziału. **Pan Przewodniczący** zamknął dyskusję.

j).**Pan Przewodniczący Rady** odczytał projekt uchwały, a następnie poddał pod głosowanie.

Za: 13.

**Uchwała Nr XI/61/15** w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za 2014 rok została podjęta i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

k).**Pan Przewodniczący Rady** odczytał projekt uchwały, a następnie poddał pod głosowanie.

Za: 13.

**Uchwała Nr XI/62/15** w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Klimontów z tytułu wykonania budżetu gminy za 2014 rok została podjęta i stanowi załącznik do niniejszej uchwały.

**Pan Przewodniczący Rady** pogratulował panu Wójtowi udzielenia absolutorium i złożył życzenia owocnej współpracy z Radą.

**Pan Wójt Goździewski** podziękował za udzielenie mu absolutorium.

Do punktu 7 porządku obrad sesji

Wyjaśnienia złożył **pan Mrozowski, asystent Wójta**.

Wyjaśnił, że objęte treścią projektu uchwały nieruchomości stanowią ciąg dróg publicznych powiatowych. Gmina w pewnym momencie miała zapisane te drogi jako drogi gminne. W tej skomunalizowanej całości znajdowała się część dróg powiatowych i teraz trzeba je oddać.

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał projekt uchwały, a następnie poddał pod głosowanie.

Za: 13.

**Uchwała Nr XI/63/15** w sprawie przekazania w formie darowizny prawa własności nieruchomości gruntowych na rzecz Powiatu Sandomierskiego została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 8 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** powiedział, że zmiany w budżecie gminy komisje miały na posiedzeniach, pani Skarbnik je wyjaśniała.

**Pani Skarbnik Sobolewska** w uzupełnieniu dodała, że w dziale „drogownictwo” dodatkowo nastąpiła zmiana paragrafu. Finansowo nie zmieniło się nic. Jest to tylko wewnętrzna zmiana.

**Pan radny Lipiec** odczytał projekt uchwały, po czym **pan Przewodniczący Rady** poddał projekt uchwały pod głosowanie.

Za: 13.

**Uchwała Nr XI/64/15** w sprawie zmian w budżecie gminy na 2015 r. została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 9 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

Za: 13.

**Uchwała Nr XI/65/15** w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Klimontów na lata 2015 – 2029 została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 10 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał projekt uchwały i uzasadnienie do projektu uchwały, a następnie poddał pod głosowanie.

Za: 13.

**Uchwała Nr XI/66/15** w sprawie zmian w uchwale Nr IX/45/15 Rady Gminy w Klimontowie z dnia 29 kwietnia 2015 r. w sprawie zarządzenia podatku rolnego, podatku od nieruchomości i podatku leśnego w drodze inkasa, wyznaczenia inkasentów oraz określenia wynagrodzenia za inkaso.

Do punktu 11 porządku obrad sesji

Opinie Komisji Rady:

**Pani radna Krasowska** – Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego deleguje do zespołu panią radną Aly Amer.

**Pan radny Gwizdoń** – Komisja Budżetu, Finansów i Majątku Gminy deleguje do zespołu panią radną Hakamäki i pana radnego Gwizdonia.

**Pan radny Orłowski** – Komisja Rewizyjna deleguje do zespołu panią radną Hakamäki.

**Pan radny Mucha** – Komisja Spraw Społecznych, Oświaty i Kultury deleguje do zespołu panią radną Aly Amer.

**Pan Przewodniczący Rady** zarządził 5 minut przerwy w obradach sesji.

W tym czasie radni delegowani do zespołu do oceny kandydatów na ławników wybrali na przewodniczącą zespołu **panią radną Hakamäki**.

Po przerwie **Przewodniczący Rady** wznowił obrady sesji. Odczytał projekt uchwały, a następnie poddał go pod głosowanie.

Za: 13.

**Uchwała Nr XI/67/15** w sprawie powołania zespołu do opiniowania kandydatów na ławników została podjęta i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Do punktu 12 porządku obrad sesji

**Pani radna Krasowska** w imieniu Komisji Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego przedstawiła ocenę stanu infrastruktury w gminie.

Do punktu 13 porządku obrad sesji

**Pan radny Mucha** przedstawił ocenę funkcjonowania Ośrodka Pomocy Społecznej

w Klimontowie.

Ocena ta jest załącznikiem do protokołu.

Do punktu 14 porządku obrad sesji

Wnioski, zapytania wnieśli, informacje przedstawili:

**Pan Michalski z KRUS** razem z panią kierownik KRUSu przedstawili sprawy dotyczące wypadków w rolnictwie, terminu ich zgłaszania do KRUS, procedowania, rehabilitacji.

**Pani Wiatrowska, sołtys Pęchowa** zapytała o organizację półkolonii.

**Pan Michalski** odpowiedział, że KRUS nigdy nie organizował półkolonii, tylko turnusy rehabilitacyjne.

**Pan Wójt Goździewski** wyjaśnił, że półkolonie organizowane w szkole podstawowej w Klimontowie są dla dzieci, których chociaż jeden rodzic jest ubezpieczony w KRUSie.

**Pani Nadgrodkiewicz** zwróciła się do pana Wójta z zapytaniem jak na dzień dzisiejszy wyglądają sprawy związane z zaawansowaniem prac przy koncepcji budowy obwodnicy. Powiedziała, że ma odczucie, iż prace w tym temacie idą za wolno, bo inaczej będzie zmuszona zorganizować pikietę.

**Pani Paluch, sołtys Górek** zgłosiła sprawę pokoszenia trawy na działkach obok świetlicy w Górkach. Wniosła o ustalenie stałej miesięcznej diety dla sołtysów w kwocie 200 zł. Zapytała do kogo trafią komputery z projektu. Podniosła sprawę korzystania przez mieszkańców ościennych miejscowości z ujęcia wodnego w Górkach. Co jakiś czas ujęcie jest remontowane. W tej chwili nieczynne jest ujęcie w Nowej Wsi i mieszkańcy z Nowej Wsi po uprzednim zapytaniu korzystają z ujęcia w Górkach. Natomiast jeden pan z Konar, który ma fermę nie zgłaszając sołtysowi korzysta z ujęcia w Górkach. Zapytała czy w związku z tym sołectwo Konary będzie dokładać do remontu ujęcia w Górkach.

**Pan Wójt Goździewski** w sprawie koncepcji budowy obwodnicy odpowiedział, że pan Marszałek powiedział dzisiaj na sesji, że inwestycja ta jest na liście na 7 pozycji. Jeśli chodzi o stan zaawansowania prac przy opracowaniu koncepcji to firma Lipus przysyła miesięczne raporty z tego co wykonali. Zapowiedział, że zrobi ksero tych dokumentów i je przedstawi pani Nadgrodkiewicz.

**Pani Nadgrodkiewicz** powiedziała, że ma odpowiedź pana Urbanowskiego ze Świętokrzyskiego Zarządu Dróg Wojewódzkich w Kielcach, że żadnych przesunięć samochodów na Wiśniówkę czy przez most nie będzie.

**Pan Wójt Goździewski** odpowiedział, że jeśli chodzi o wykaszanie traw to grupa interwencyjna jest na skraju wyczerpania. Chęci są. Diety sołtysów - nie analizował tego jeszcze, pismo było przedmiotem posiedzeń komisji. Musimy usiąść wspólnie z Radą o to przedyskutować. Komputery – trafią do osób, które zostały wyselekcjonowane i spełniają kryteria. Z tych osób co złożyło podania 20 nie zostało zakwalifikowanych. Ujęcie wody – zaczęliśmy remont ujęcia w Nowej Wsi. Te osoby, które korzystają z ujęć w innych miejscowościach też są nasze. Trzeba trochę

ze zrozumieniem do tego podejść.

**Pan Bień** pogratulował panu Wójtowi absolutorium. Podziękował również pani Skarbnik Sobolewskiej za rzeczowe przedstawienie wykonania budżetu. Powiedział, że był autorem tego budżetu. Droga powodziowa Kurów – Goźlice - zapytał, o którą tu drogę chodzi, bo nie przypomina sobie, żeby był na to protokół powodziowy. Droga Ułanowice wieś – zapytał o którą tu drogę chodzi, bo są dwie: czy o Ułanowice – Witowice, czy o Ułanowice dalej przez wieś. Powiedział, że boli go wypowiedź pana Wójta w gazecie Ekstra Corso, nie wie autoryzowania czy nie, ale pisze w niej że „po 8 latach władze gminy postanowiły sobie nie lada wyzwanie, bo postanowiły nadrobić powstałe latami zaniedbania w budowie infrastruktury gminy, nadrobić stracony czas”. Pogratulował panu Przewodniczącemu temu, że był w poprzedniej kadencji w tej grupie ludzi, która nie doprowadziła do tego, że można było coś więcej zrobić. Powiedział, że jego zdaniem zrobiono bardzo dużo o czym na początku sesji mówiła pani Skarbnik. Inwestycji drogowych zostało zrobionych na kwotę ponad 38 000 000 zł, czego życzy panu Wójtowi, żeby takich zadań zrobił jak najwięcej. Zapowiedział, że będzie żądał sprostowania i przeprosin, bo uważa że nie można kogoś oskarżać i pomawiać o coś czego nie zrobili. Odnosząc się do zadłużenia gminy na koniec roku w kwocie 9 450 000 zł powiedział, że gdyby nie inwestycje tych zaległości było by mniej. Zapytał co dalej ze sprawą pobieraniem opłat za przyłącza wodociągowe. Sprawy prasowe – mamy swoją gazetę a nie wiadomo skąd ktoś wyskakuje z jakąś gazetą nie wiadomo jaką. Gmina pewnie jakieś koszty ponosi z tego tytułu jeśli ma swoją kolumnę. Obchody 100 – ej rocznicy bitwy pod Konarami – powiedział, że wstyd, że nie stać było na kawałek karteczki, żeby wysłać zaproszenie dla niego, bo to on wszystko zorganizował. Zapowiedział, że wystąpi z pismem do Urzędu z zapytaniem ile kosztowała organizacja imprezy. Odnośnie zakupu kontenerów na Kępiu i w Ossolinie powiedział, że pieniądze na ich zakup były zabezpieczone w budżecie gminy, który zatwierdziła Rada.

**Pan Przewodniczący Rady** wyjaśnił, że wszyscy wiedzą, że większość część budżetu realizował pan Bień, a tylko w końcówce roku budżet był realizowany przez obecnego Wójta, ale przepisy są takie, że absolutorium udziela się urzędującemu Wójtowi.

**Pan Wójt Goździewski** odpowiedział, że jeśli chodzi o drogę Ułanowice przez wieś to droga jest zaczęta i będzie dokończona. Jeśli chodzi o drogę Kurów – Goźlice były robione aneksy i protokoły powodziowe są. Jeśli chodzi o gazetę – jest wkładka w Ekstra Corso. Będą w niej publikowane artykuły o gminie. Akurat artykuł nie był autoryzowany przez niego, ale wpisane dane są rzetelne, z budżetu. Jeśli chodzi o opłatę za przyłącza wodociągowe powiedział, że wystosowano pismo do Regionalnej Izby Obrachunkowej, żeby ustosunkowała się do tematów związanych z wodociągami. RIO przysłało dwa tygodnie temu swoje pismo stanowiące odpowiedź na nasze, ale dość ogólne. W oparciu o to pismo tak naprawdę nie można podjąć decyzji. W trakcie przygotowywania przez panią D. Szemraj są pisma do mieszkańców w sprawie przyłączy wodociągowych. Z tym problemem gmina boryka się już 7 lat więc zapowiedział, żeby pan Bień nie oczekiwał, że w ciągu pół roku on nadrobi wszystko. Ustosunkowując się do obchodów 100 – ej rocznicy bitwy pod Konarami powiedział, że nad organizacją obchodów czuwał sztab ludzi. Według

niego to co zostało zrobione zostało bardzo dobrze zrobione, impreza była trzydniowa. Co do zaproszeń na imprezę to powiedział, że zapraszanie osób leży w jego gestii i te osoby, które uważał zaprosił. Takie jest jego zdanie, pan może mieć inne zdanie a mieszkańcy ocenią wszystko. Jeśli chodzi o przyjęcie to było to przyjęcie dla osób zaproszonych.

**Pan Frejlich, sołtys Szymanowice Górnych** powiedział, że zwrócił się z podaniem o wykoszenie poboczy. Przypomniał, że z funduszu sołectkiego Szymanowice przekazano kwotę. z której zakupiono kosiarkę dla Klimontowa. Wniósł o wytyczenie trzech działek w Szymanowicach Górnych. Tam są sprawy arowe. Wniósł o naprawę dziur na drodze asfaltowej prze Zagaje. Zapytał kto będzie decydował, która koncepcja budowy obwodnicy będzie wykonywana. Gmina czy Urząd Marszałkowski ?.

**Pan Wójt Goździewski** odpowiedział, że decyzję wspólnie będzie podejmować gmina z Urzędem Marszałkowskim. Łaty na drodze – połatane zostaną.

**Pan Frejlich** powiedział, że pani Krasowska czytała protokół z objazdu dróg, ale nikt nie pytał go, które drogi trzeba ująć, w jakim stanie one są. Wrzuciła Szymanowice Dolne i Górne do jednego worka.

Do punktu 15 porządku obrad sesji

Punkt ten zrealizowano łącznie z punktem 14 porządku obrad sesji.

Do punktu 16 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** stwierdził, że Rada zrealizowała wszystkie punkty porządku obrad i ogłosił zamknięcie sesji.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokołowała:

Irena Lipiec

Przewodniczył:

Czesław Fijałkowski